

本文章已註冊DOI數位物件識別碼

▶ 蘇俄動態述評

doi:10.30390/ISC.198210_22(1).0009

問題與研究, 22(1), 1982

Wenti Yu Yanjiu, 22(1), 1982

作者/Author：塔其

頁數/Page： 115-118

出版日期/Publication Date：1982/10

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

[http://dx.doi.org/10.30390/ISC.198210_22\(1\).0009](http://dx.doi.org/10.30390/ISC.198210_22(1).0009)



DOI Enhanced

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，是這篇文章在網路上的唯一識別碼，用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一頁，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE





塔其

克宮又傳布酋將下臺

今年春，有關布酋已失勢或死亡的傳言，廣泛地傳佈在西方世界甚至蘇聯境內。當布酋出現於四月廿二日列寧冥誕一百一十二週年大會上後，這項傳言乃不攻自破。五月廿四日蘇共中央全會尚未召開前，亦有傳言說，布酋將在這次會上宣布辭職，然全會開完後，布酋依然是蘇聯的第一號頭子。全世界對布酋的去留問題有着重大關切，乃因為：蘇聯的外交動態足以影響整個世局的發展，而蘇聯領導人的政治觀又絕對地影響其外交取向，因此布酋的去留，關係着世人對蘇聯未來外交決策的研判。

九月初，莫斯科又再度傳出布里茲涅夫可能於今年底退休。這次傳言的起因，據分析約有下列三個可能性：(1)逼迫布酋下臺；(2)布酋為其繼任人鋪路；(3)布酋故意放出風聲，欲引出覬覦者，而予以打擊。至於那一種可能性較大，目前仍難以遽下論斷。雖然蘇聯外交部於九月七日駁斥西方有關布酋即將辭職的謠言為「毫無根據和十分荒謬」，但一些跡象又顯露出事情並非那麼單純：九月三日蘇聯切斷了其與西方的直撥電話通訊，這種收縮與非共黨世界聯絡的措施，或許是為權力轉移作準備；而最突出的是，布酋即將辭職的傳言是由政府官員向莫斯科的西方記者散佈的，這在以往是不曾有過的。不管傳言是真是假，依布酋的年齡及健康情形而言，他的下臺都是為期不遠的事，而真正讓人注意的問題是，他將以何種方式下臺，光榮退休或被閹下臺？

現在克宮最可能的繼承人選已由契爾涅科 (K. U. Chernenko) 與基里連科 (A. P. Kirilenko) 轉到「安德洛波夫 (Y. V. Andropov) 身上，因為他在五月廿四日召開的蘇共中央全會中被任命為蘇共中央委員會書記，並辭去國家安全委員會 (KGB) 頭子的職務，此一調動使他擺脫了秘密警察頭子的不良形象。他在就任書記後的表现，儼然是繼承今年初去世的蘇斯洛夫，成為蘇共首席的理論家。按，安德洛波夫的出身，並非被布酋倚為心腹的「德聶伯爾彼得諾夫斯克幫」(如基里連科)，或「摩爾達維亞派」(如契爾涅科)，但他能脫穎而出，或因其實力雄厚，或因被布酋大加賞識；若是前者，則安德洛波夫若能繼任，那布酋可能是會被迫下臺，若是後者，則布酋有可能光榮引退。

近年來，有關布酋「垮臺」或「死亡」的傳言之多，已創下紀錄。因此對這次傳言在沒有進一步的事實加以佐證之前，要對克宮的人事或前途作一肯定性的判斷，那是很困難的。布酋下臺後，蘇聯未來的內外政策趨勢又如何呢？在一九七八年四月於任職聯合國副秘書長期間投誠的蘇聯外交官雪夫琴柯 (Arkady N. Shevchenko)，在今年七月接受「華盛頓郵報」訪問時指出，在莫斯科目前的權力鬥爭中，不會出現一個强有力的繼承者可使蘇聯政策有顯著的改變。布里茲涅夫的繼承者的年齡也是需要考慮的因素，他說，布里茲涅夫的繼承者不可能有足够的時間鞏固自己的權力，到

八十年代末，這一過程又會再度出現，開始另一次新的權力鬥爭。

達賴喇嘛訪問蘇聯

據蘇聯「塔斯社」報導，流亡於印度的西藏宗教領袖達賴喇嘛於九月十三日抵達蘇聯訪問。訪問期間曾與俄國東正教大主教比蒙會晤，並拜會了蘇聯政府監督境內宗教的宗教事務委員會官員。這是達賴喇嘛的第二次訪問蘇聯，前一次是在一九七九年六月。他表示，那次訪問是前往外蒙古庫倫參加「亞洲佛教和平會議」時，順道過訪莫斯科、列寧格勒和蘇聯其它省份的佛教徒；但在觀察家看來，達賴的那次訪問蘇聯，給予了蘇聯一個分化中國大陸邊陲地區的機會，那也是達賴二十幾年來第一次向克里姆林宮靠攏。

在一九五九年至一九七三年間，藏人因不滿中共的高壓統治，曾發生過數次暴動，但都為中共採取的強硬軍事行動所鎮壓（達賴本人則於一九五九年拉薩抗暴事件中，由反共軍護送逃離拉薩，流亡印度）。今年六月，一個西藏代表團曾在北平就達賴喇嘛回到中國大陸一事與中共當局談判，但中共拒絕其幾近獨立的自治要求。達賴也於七月二十日在印度宣布，只要西藏仍在中共統治之下，他就不會返回西藏。繼而，達賴於九月抵蘇訪問，雖然事先他的助手格耶波說，這次訪問只會與親善和宗教有關，而不帶有政治意義。但據分析家說，此事可能會進一步刺激達賴與中共的關係。

西藏在地理上具有居高臨下的優勢，是歐亞大陸南下印度洋的戰略要地，又是核子飛彈的優良發射場所，因此能擁有這片土地，不啻是在自己的攻、守形勢上增添威力。早在帝俄時代，莫斯科政權即曾不斷與大英帝國爭奪西藏的控制權，後因英俄的相持不下，這個邊陲的戰略地帶才未落入列強之手。如今莫斯科對西藏又發生了興趣，提出物資援助的建議，充分反映出西藏在戰略上對蘇聯的吸引力，特別是蘇聯在阿富汗擴張勢力之後。吾人誠心希望，這次達賴喇嘛的訪問蘇聯果真不帶政治意義，否則豈不是前門拒狼，後門進虎？吾人也希望如格耶波所說的是真心話：「我們不想成為中共、蘇聯衝突中被人利用的工具，我們沒有資格替別人打仗，我們正為自己文化傳統的存亡而奮鬥」。事實上，西藏的真正自治及其文化傳統，只有在中國大陸自由化民主化之後，才能獲得保障。

美蘇關係近況

今年七月間美國務卿舒茲 (George P. Shultz) 就職時，蘇聯外長葛羅米柯曾致電祝賀，並呼籲新任國務卿致力改善美蘇兩國的關係。八月二十三日舒茲國務卿在一項會議中稱，現階段的美蘇關係是冷戰以來的最低潮。最近世界上發生的一連串事件，的確足以損及美蘇間關係的發展。茲分別就外交、經濟、軍事三方面加以說明。

美國雷根總統於八月三日在一項演說中宣布，他的政府已經「為華府帶來歷史性的轉變」，並誓言美國將不再在外交事務上對蘇聯的挑戰讓步。稍早在七月二十八日，美國務院指控蘇聯對波羅的海三小國（指立陶宛、拉脫維亞、愛沙尼亞，它們於一九四〇年被蘇聯兼併）採取「嚴厲鎮壓」。在冷戰期間，美國經常抨擊蘇聯在波羅的海三小國的政策，但在和解期間，此類聲明則較為罕見，因此，這可視為美國政策已有重大改變的表徵。在八月初，美蘇雙方又相互禁止對方外交人員的活動。除此之外，在中東問題上，美蘇立場依然針鋒相對。

經濟上，雷根總統禁止西歐國家將設備供給蘇聯建築西伯利亞天然氣輸送管道之用，蘇聯方面承認在建造上將遭遇困難及延阻，但又稱，即使是祇靠自己的技術，也要將管道建築完成。但從八月底開始，法、英、義不顧雷根的禁令，將油管設備運交蘇聯。因此在蘇聯建造工程尚未被癱瘓前，美國與西歐盟邦關係先蒙其害。令西歐不滿的是，雷根總統於八月初宣布將美、蘇的穀物銷售協定再延長一年。雖然如此，蘇聯對美國穀物輸入的依

賴程度也已大為降低。此外，美國商業部曾於七月十二日公佈一項資料，指稱蘇聯依賴對外貿易的程度遠超過西方分析家長久以來的估計，因此對其採經濟制裁，易收到效果。這項資料一經公布，蘇聯「塔斯社」立刻於十四日予以反擊，稱這是「明顯而粗陋的謊言」，目的僅是為雷根的經濟制裁提供藉口，「塔斯社」並舉出自己的經濟統計數字，反駁美國商業部的這一份報告。如此雙方各執一詞，却讓旁人莫辨其真偽。

雖然美蘇的裁軍談判於六月廿九日在維也納召開了，但時至今日，談判的細節都不曾公佈。在雙方不斷指責對方於武力擴充上投下大量金錢的同時，值得注意的是蘇聯海軍部長高希柯夫(S. G. Gorshkov)於七月二十五日蘇聯「海軍節」，在「真理報」上撰文說，蘇聯已經發展出一種戰略潛艇飛彈系統，相信蘇聯在遭受攻擊時，有能力報復。這不啻是對美國的一項警告。另據詹氏戰艦年鑑於八月五日透露，蘇聯海軍雜誌「莫斯科文摘」預測，蘇聯將建造一艘兩萬三千噸的潛水艦，時速能達六十五海里，是目前艦艇航速的兩倍。美國的情報機構早在今年六月就指出，蘇聯花在軍事上的金錢，較稍早估計的要多(約佔國民所得的百分之十四到十六)，因此美國必須增加軍費的支出。根據各項報導來看，在軍事上，美蘇間乃因彼此無法信任，而導致必須以鞏固國防、充實軍力未作為保護自己的第一步，然這種方式將使雙方無止境地擴充自己軍力，也必導致彼此的和不諧。

印度甘地夫人會晤布酋

蘇聯各地參觀訪問(包括愛沙尼亞與烏克蘭首邑——塔林、基輔)。

印度總理甘地夫人(Indira Gandhi)於九月廿日抵達莫斯科作為期一週的正式訪問。廿日在機場迎接甘地夫人的計有布里茲涅夫、蘇聯部長會議主席齊洪諾夫、外長葛羅米柯等人。緊接着，雙方分別於廿、廿一日舉行會談，並於廿一日簽訂了蘇印宣言。隨後幾天甘地夫人則前往

甘地夫人的這次訪蘇可說是對一九八〇年布魯訪印的回聘，亦可說是想平息今年七月廿八日她訪問美國時所激起的臆測。就訪問美國而言，西方觀察家認為是蘇印關係有了裂痕，甘地夫人轉向西方的表現，而這種轉變將使蘇聯想保持其在南亞有較大影響力的希望受到挫折。但甘地夫人在訪美之前的一次記者會中，就已不承認訪美之行會使印蘇關係冷卻化，她亦根本否認在新德里和莫斯科之間關係已大不如前。她的這一番話是可以理解的，雖然擔心因印度沒有公開批評蘇聯入侵阿富汗，及承認蘇聯及越南支持的橫山林政權，會使印度漸漸孤立於第三世界並危及甘地夫人本身的不結盟國家領袖之一的地位。但是，蘇聯對印度而言乃是相當重要的。印蘇兩國一年的貿易額達到廿億美元，而在今年，蘇聯將提供一千五百多萬桶原油給印度，約佔印度消費量的五分之一；而且在一九七一年當西方拒絕提供武器給印度，及一九七五年甘地夫人因中止公民自由而遭受批評時，都是蘇聯助其渡過難關的。

然而，印蘇關係，不可否認的，亦已不如從前了。這可從幾方面來探討：其一，在經濟上，印度已覺悟到與蘇聯的經濟合作，已使印度的工業發展到了盡頭。從現在起，印度更需要西方的精密技術與實用技術；其二，在政治上，印度希望表現出其不依賴蘇聯的形象，而維持其在第三世界中、不結盟國家運動的「盟主」地位；最後，從軍事角度看，若在先進裝備上完全依賴蘇聯，印度非但不能成爲一個真正的軍事大國，且還會面對着許多意想不到的危險。以上是就印度的角度看。在蘇聯而言，印度是控制印度洋的南亞大國，結好印度，加上越南及高棉的海港作為軍事基地，可使蘇聯太平與印度兩洋艦隊結成一條鏈鎖，一方面對抗美國第七艦隊，一方面又可以海洋包圍中國大陸。另一方面，印度在第三世界中有其地位及影響力，它的發言顯然較蘇聯附庸的古巴或東歐國家有份量，因此其對美國、中共的批評，或對蘇聯的捧場，是值得蘇聯花費代價去爭取的。由於立場的不同，對印度而言，它是想盡力擺脫蘇聯的影響力，但蘇聯這方面，却又一心一意要拉攏印度這個盟友。

聯合國秘書長等訪蘇

九月八日聯合國秘書長裴瑞斯抵達蘇聯作正式訪問。九日他與布里茲涅夫在克宮舉行會談。會談中，布魯高談蘇聯致力於防止核子戰爭、消滅武器競賽和裁軍的誠意；裴瑞斯則對布魯「不首先使用核武」的承諾，及加強國際間的和平與互相了解加以稱贊；雙方並討論到有關中東的緊張局勢。這次聯合國秘書長的訪問蘇聯似無特殊目的，但值得注意的是：(1)裴瑞斯剛於八月下旬到中國大陸訪問；(2)中東問題正是方與未艾，而蘇聯亦是有資格在中東興風作浪的國家；因此，此次的會談除了「真理報」上公佈的內容外，應該還會對某些問題作較深入討論。

九月十三日波蘭外長歐利紹夫斯抵蘇作為期二天的訪問。同日蘇波兩國外長即展開會談。會談中討論了蘇、波雙方合作發展的問題及它的遠景，和一些有關雙方利益的國際問題。十四日雙方發表蘇、波聯合公報。歐利紹夫斯基本是波共領導階層中強硬派領袖，擔任主管宣傳事務的黨書記職務；在今年七月波共頭子賈魯塞斯基進行黨、政高階人事的改組中，他被免除上職而改調任波蘭外長。這是新任波蘭外長就職以來的第一次出國訪問，蘇聯「塔斯社」稱此次行程為短暫的工作訪問，因為雙方除對一般問題交換意見外，蘇聯方面還可對這位波蘭新外長的種種加以衡量與分析。

九月十四日葉門（指南葉門）社會黨中央委員會總書記、葉門人民共和國總理穆罕默得抵達莫斯科作正式、友好訪問。十五日穆氏與布里茲涅夫在克宮舉行會談，在會談中特別討論了中東局勢的發展，雙方並一致指稱中東局勢的惡化是由於帝國主義勢力，特別是美國作祟的結果。會後，並以南葉門最高勳章贈給布魯。十六日雙方發表聯合公報，當天穆罕默得結束整個訪問行程，返回南葉門。

就這三個不同的訪問而言，顯然以後者較具份量。對蘇聯而言，南葉門是蘇聯在中東傳播共產毒素、輸出暴力的立足點。自南葉門起飛的蘇聯雷達飛機可飛越具有戰略地位的波斯灣及紅海上空，執行偵察任務；而亞丁港和蘇科特拉島可為蘇聯戰艦的停泊地（後者控制了由印度洋進出亞丁灣的通道）。蘇聯、南葉門雙方曾在一九七七年十月簽訂友好、合作條約，據此，蘇聯更加可以肆無忌憚地利用南葉門為其在中東的前哨站。

蘇聯內政一、二事

一九八二年國家預算。會中並決定在今後的計劃草案工作上，應特別注意國民經濟資源的充分使用、工作效率的成長、擴大產品的範圍及改良產品品質，降低成本。在此次會議中，特別強調儘快將科技的成就應用於生產上的重要性。最後，會議以部長會議主席齊洪諾夫的演說作為結束。

九月七日蘇聯最高蘇維埃主席團在克宮召開例行會議，由主席團第一副主席庫茲涅佐夫主持。會中通過決議案「關於蘇維埃人民代表在提高產品生產與改善人民消費品品質的任務」。

九月十一日「真理報」公佈蘇共中央委員會通過「關於進一步改善高等學校社會科學教師升等資格審查制度」的決議案。